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Biologia

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie podsiawm skfadat si z 29 r@nego rodzaju zada
(otwartych i zamknitych). Zadania sprawdzaly wiadosed i umiejtnosci opisane w trzech
obszarach standardow wymagagzaminacyjnych (wiadomdoi i rozumienie — 38%, korzystanie
z informacji — 20% i tworzenie informacji — 42%). \&tkuszu przewaty zadania sprawdzgge
wiadomaci i umiejetnos¢ zastosowania tych wiadosw w praktyce. W zadaniach wykorzystano
materiatyzrodiowe w formie tekstow, rysunkow, tabel oraz sohgw dotyczcych tréci objetych
wymaganiami egzaminacyjnymi dla tego poziomu. Zgprawne rozwgzanie wszystkich zada
Z arkusza na poziomie podstawowym zdgjmogt uzyska maksymalnie 50 punktow.

2. Dane dotycace populacji zdapgcych

Tabela 1. Zday rozwizujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 1627
z licebw ogolnoksztakcych 1153

z liceodw profilowanych 34

z technikow 432

z licebw uzupetniajcych 4

. z technikdw uzupeniagych 4
ch?z?/Jva}igZujqcy zadania z€ SZk(?* ppbliczpych 1553
w arkuszu w wersji ze szk(?l mepuphcznych 74
standardowej ze szkét na wsi 116
ze szk6t w miastach do 20 tys. miesméw 484

ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszba 319

ze szk6t w miastach povgj 100 tys. mieszkedw 708

kobiety 1255

mezCzyzni 372

Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdagy rozwizujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
rozwigzujacy zadania| stabowidzcy
w arkuszach w wersjj niewidomi
dostosowane;j stabostysacy
niestysacy

0| Ok O[O

Ogotem

Do egzaminu przyspili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktérzy dotychczas niryskali
swiadectwa dojrzakri, oraz tacy, ktorzy uzyskadwiadectwo dojrzaleci we wczéniejszych latach,
aw maju 2014 r. przyspili ponownie do egzaminu maturalnego w celu poziggnia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z biolodiojmowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu
Tabela 3. Informacje dotygee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 maja 2014 r
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 120 minut
Liczba szkot 205

Liczba zespotéw egzaminatorow 4

Liczba egzaminatorow 1

Liczba obserwatoroW(§ 143) 18

Liczba w przypadku:

. S |
uniewanien s 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zgtaggo
w sali egzaminacyjnej z wydzenia 0
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego
przebiegu cgsci egzaminu w sposéb 0
utrudniapcy prag pozostatym zdagym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

niesamodzielnego rozydywania zada 0
przez zdajcego
8§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow 0
dotyczcych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wghdow! (§ 107) 1

1 Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiat2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéwlctaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egZamim szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych

8,5

8,0
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6,5
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4,0
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Procent zdajacych
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0,5
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Wynik procentowy

Wykres 1.Rozkfad wynikéw zdajcych

Tabela 4. Wyniki zdacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?ai%heilrlgg\ﬁe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1627 6 86 32 30 34 12
Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentéw.
Poziom wykonania zada
Tabela 5. Poziom wykonania zada
Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umiertnosé wykonania
zad. standardow P kinosc zadania
(%)
. . Na przyktadzie wapnia okékenie skutkéw niedoboru 43
Wiadomdci - .
1. ; L podstawowych sktadnikéw pokarmowych dla przebiegu
i rozumienie . o .
procesow zachodzych w organizmie cztowieka
2 Tworzenie Uzasadnienie funkcji, jako przesroka energii 6
) informacji w komorce, rozpoznanej na schemacigstaczki ATP
3 Korzystanie Przyporadkowanie wskazanym tkankom miejsc ich 39
) z informacji wystepowania w organizmie cztowieka
4 Wiadomdci Przedstawienie funkcjonowania gtéwnych raaw 35
) i rozumienie w organizmie cztowieka na przyktadzie pracy serca
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; Zinterpretowanie informacji dotygezych oznaczania grupy 25
Tworzenie . X ; i o
5. . - krwi cztowieka — okréenie grupy krwi i uzasadnienie
informacji . :
wyniku badania
6. W'ado”.‘dc.' Opisanie funkcji limfy w organizmie czlowieka 33
i rozumienie
7 Wiadomdci Opisanie budowy i funkcjonowania uktadu oddechowego 21
' i rozumienie czlowieka
8 Tworzenie Na podstawie tekstu wyjaienie zwizku biernego palenia 5
' informacji Z pogorszeniem u ludzi wykonywania czydcicumystowych
9a Wiadomdci Okreslenie rodzaju odporrigi pobudzanej przez preparaty 37
i rozumienie lecznicze opisane w tékie
Planowanie dziatania na rzecz wlasnego zdrowia — 48
Tworzenie sformutowanie argumentdéw uzasadadgich koniecznée
9%b : . - ’ )
informacji konsultacji z lekarzem przy stosowaniu lekéw dpstch bez
recepty
. Na podstawie danych z tabeli sformutowanie wniosku 81
Tworzenie R L .
10a | . - dotyczicego zalenosci miedzy prdkoscia przewodzenia
informacji . . ;
impulséw nerwowych arednig aksonu
10b Wiadomgci Okreslenie i wyjanienie rénicy w szybkdci przewodzenia 5
i rozumienie impulséw we witbknach nerwowych
Wskazanie powizania strukturalno-funkcjonalnego 70
11a Wiadomdci w obrebie szkieletu i uktadu méniowego na przyktadzie
i rozumienie stawu kolanowego — wskazanieegmia odpowiedzialnego za
prostowanie kaczyny dolnej
Wiadomdci L o . . 72
11b | i rozumienie Okreslenie roli misni w dziataniu stawu kolanowego
. Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu 40
Korzystanie . . . . .
12. ; - liniowego ilustrupcego wptyw wysitku fizycznego
z informaciji ) _ -
na wydzielanie insuliny i glukagonu
13 Tworzenie Wyjasnienie zwizku migdzy wysitkiem fizycznym 11
' informacji a zwikszaniem wydzielania glukagonu do krwi
14a Wiadomaci Scharakteryzowanie hormonalnej regulacji gospodarki 67
i rozumienie wodnej w organizmie cztowieka
. . Opisanie objawow niedoboru hormonu ADH, 30
Wiadomdci . .
14b | . L spowodowanego uszkodzeniem komérek tylnego ptata
i rozumienie )
przysadki
15 Tworzenie Na wybranym przykladzie wykazanie wspotdziatanigadk 11
' informacji krwionosnego i wydalniczego w organizmie czlowieka
16 Wiadomdci Opisanie budowy i funkcjonowania oka — citemie zmiany 27
' i rozumienie ksztattu soczewki zachoglzej podczas akomodacji oka
. Opisanie funkcjonowania ucha — upgatkowanie etapow 52
Korzystanie . Y, .
17. ; - powstawania wrgen stuchowych w kolejngci ich
z informacji .
zachodzenia
. . Wskazanie cech budowy jelita cienkiego w przewodzie 15
Wiadomaci : . . .
18. . L pokarmowym cztowieka stanoyagych jego przystosowanie
i rozumienie T o .
do petnionej czynnimi lub funkcji
19a Korzystanie Rozpoznanie na schemacie frakcji lipoprotein HDL 44
z informacji i jej uzasadnienie
; Planowanie dziatania na rzecz wiasnego zdrowia — 52
Tworzenie - ) S
19 | . I, sformutowanie zalecenia dotyzego odywiania s¢ 0séb
informacji . . )
z wysokim poziomem LDL we Kkrwi
Korzvstanie Odczytanie z tekstu informacji dotygz/ch diagnozowania 60
20a orzy . choréb dziedzicznych czlowieka — na przyktadzie
z informacji -
fenyloketonurii
20b Tworzenie Planowanie dziatania na rzecz wlasnego zdrowiadapie 21
informacji sposobu pogpowania 0s6b chorych na fenyloketowuri
21. W'ado”.‘dc.' Opisanie dziatania witamin w organizmie cztowieka 24
i rozumienie
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Tworzenie Planowanie dziatania na rzecz wlkasnego zdrowiakaramnie 84
22. . - S . A ;
informacji zalec@ zywieniowych dla 0séb z nadciieniem ¢tniczym
Wiadomdci Ustalenie kolejnéci przylaczanych casteczek tRNA 62
23a | . . .
i rozumienie do okrdlonego fragmentu mRNA podczas procesu translaciji
Korzvstanie Na podstawie tabeli kodu genetycznego élierge sktadu 5
23b orzy . aminokwaséw w peptydzie kodowanym przez ékney
z informacji
fragment mMRNA
Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenjarika 35
Tworzenie Rh u czlowieka — oké&enie prawdopodobiestwa
24a | . , Co . : :
informacji wystgpienia konfliktu serologicznego guzy organizmem
matki i dziecka
Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczeryargka 17
Tworzenie Rh u czlowieka — wskazanie genotypow rodzicow,
24b | . . . S A .
informacji w przypadku ktérych nie nmie wystpi¢ konflikt
serologiczny midzy organizmem matki i dziecka
. Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech 10
Tworzenie - . . 2
25a | . - u czlowieka — okr@enie genotypow os6b wskazanych
informacji . ;
w przedstawionym rodowodzie
Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech 9
Tworzenie u czlowieka — zapisanie krz§wki genetycznej
25b | . . . A , .
informacji i okreslenie prawdopodobiestwa urodzenia zdrowego
dziecka
26. W'ado”.‘dc.' Opisanie funkcjonowania ekosystemu 4
i rozumienie
Korzvstanie Uporzzdkowanie przedstawionych na schemacie informacji 36
27a orzy - dotyczicych wptywu dziatalnéci cztowieka na
z informacji ; .
funkcjonowanie ekosystemu pola
27b Tworzenie Wyjasnienie wplywu cztowieka na obieg materii 8
informacji w ekosystemie pola
o8 Wiadomaci Wskazanie przyczyny wygtowania obcego gatunku ryby 46
' i rozumienie drapieznej w faunie Polski
Tworzenie Sformutowanie argumentéw uzasada@ich korzyci dla 20
29. . » ; ) T .
informacji srodowiska z wykorzystania biogazu z wysypishieci
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie rozgperym skfadat giz 34 rGnego rodzaju zada
(otwartych i zamknitych). Zadania sprawdzaly wiadosed i umiejtnosci opisane w trzech
obszarach standardow wymagaegzaminacyjnych dla poziomu rozszerzonego (wiadomo
I rozumienie — 38%, korzystanie z informacji — 20%&orzenie informacji — 42%). W arkuszu
przewaaly zadania sprawdzgje umiegtnos¢ wykorzystania wiedzy do rozeaywania problemow
biologicznych oraz umiefnos¢ analizy, interpretacji, przetwarzania itworzeniaformacii.
W zadaniach wykorzystano materiagodtowe w formie tekstéw, rysunkéw, tabel oraz sobgw
dotyczcych tréci objetych wymaganiami egzaminacyjnymi dla tego pozionzia poprawne
rozwigzanie wszystkich zadaz arkusza na poziomie rozszerzonym zdg mogt uzyské
maksymalnie 60 punktow.

2. Dane dotycace populacji zdapgcych

Tabela 1. Zdapy rozwizujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 1362
z licebw ogolnoksztalkcych 1329

z liceodw profilowanych 5

z technikéw 28

z licebw uzupetniajcych 0

. z technikdw uzupeiagych 0
Zdajcy ze szkét publicznych 1307

rozwigzujacy zadania

.. | ze szkot niepublicznych 55

w arkuszu w wersy ze szkot na wsi 11
standardowe} ze szkét w miastach do 20 tys. mies#b@w 251
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaha 301

ze szkot w miastach pourgj 100 tys. mieszkaow 799

kobiety 1053

mezCzyzni 309

Dane w tabeli dotyegwszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 93 os6b — laureatow i finahsiOlimpiady Biologicznej.

Tabela 2. Zdagy rozwizujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajgcy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy zadania| stabowidzcy
w arkuszach w wersjj niewidomi
dostosowane;j stabostysacy
niestysacy

PP |O(O|O

Ogétem

Do egzaminu przysgpili rowniez absolwenci z lat ubiegtych, ktérzy w maju 2014przyshpili
ponownie do egzaminu maturalnego w celu padagnia wyniku egzaminacyjnego albo uzyskania
wyniku z biologii jako nowego przedmiotu dodatkoweg
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotygee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 maja 2014 r
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 150 minut
Liczba szkot 103
Liczba zespotéw egzaminatorow 5

Liczba egzaminatorow 3

Liczba obserwatoroWw(§ 143) 62

Liczba

. S |
uniewanien s 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zgtaggo
w sali egzaminacyjnej z wydzenia 0
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego
przebiegu cgsci egzaminu w sposéb 0
utrudniapcy prag pozostatym zdagym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

niesamodzielnego rozydywania zada 0
przez zdajcego
8§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow 0
dotyczcych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wghdow! (§ 107) 127

1 Na podstawie rozposdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiat2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéwucitaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egZamim szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdaj acych

Procent zdajacych

4,0
3,5
3,0
2,5
2,0
15
1,0
0,5

wollll

8 12 15 18 22 25 28 32 35 38 42 45 48 52 55 58 62 65 68 72 75 78 82 85 83 92 95 98

Wynik procentowy

Wykres 2.Rozktad wynikéw zdajcych

Tabela 4. Wyniki zdagych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Stoa(:]%hglgg\fe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1362 7 100 52 57 51 20
Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.
Poziom wykonania zada
Tabela 5. Poziom wykonania zada
Poziom
N Obszar Sprawdzana umiegtnosé wykonania
zad. standardow P ¥ zadania
(%0)
1a Wiadomaci Okreslenie roli wapnia w procesach zachadych 65
i rozumienie w komorkach organizmu czlowieka
1b Wiadomaci Opisanie hormonalnej regulacji poziomu wapnia 51
i rozumienie w organizmie czlowieka
2 Korzystanie Uporzdkowanie we wiciwej kolejndci etapow 76
) z informaciji powstawania IV-rgdowej struktury biatka
3 Wiadomaci Opisanie na przyktadzie rybosoméw budowy i funkgji 25
) i rozumienie struktur komoérkowych

10
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Tworzenie Wykazanie zwizku midzy funkcp komorek 32
informacji zewmngtrzwydzielniczych trzustki a ich budaw
5 Wiadomdci Opisanie funkcji elementéw sktadowych cytoszkieletu 60
' i rozumienie komorki
6a Korzystanie Uporzzdkowanie przedstawionych na rysunkach etapow 79
z informacji mitozy wedtug wskazanego kryterium
6b Wiadomdci Rozpoznanie metafazysvdd rysunkdw ilustrujcych etapy 68
i rozumienie mitozy
7a Korzystanie Okredlenie fazy dominujcej w przedstawionym 66
z informacji na schemacie cykliyciowym organizmu zwiekrego
7b Wiadomdci Okredlenie roli mejozy w przedstawionym na schemacie 76
i rozumienie cyklu zyciowym z dominagj diplofazy
8a Tworzenie Zinterpretowanie diwiadczenia dotycego fotosyntezy — 49
informacji przewidywanie wynikow déwiadczenia
8b Tworzenie Zinterpretowanie diwiadczenia dotycego fotosyntezy — 44
informacji wyjasnienie wplywu warunkéw daviadczenia na jego wynik
Wykazanie zwizku pomegdzy zrodtem wodoru 44
Tworzenie wykorzystywanym w procesie fotosyntezy
informacji a przystosowaniem doodowiska zielonych bakterii
siarkowych
Tworzenie Zinterpretowanie diwiadczenia dotycego wartéci 34
10. . - wspotczynnika oddechowego (WO) — wiijiéenie zmian
informacji L .
wartasci tego parametru u badanych owadow
. . Wyjasnienie, na przykladzie uktadu oddechowego oraz 53
Wiadomdci A : : .
11. . L krwionosnego, znaczenia adaptacyjnego cech morfologiczno-
i rozumienie . : T 90
fizjologicznych ludzizyjacych w warunkach wysokogorskich
12 Korzystanie Opisanie wybranych mechanizméw hamowania pracy 56
' z informacji enzymu przedstawionych na schematach
13a Korzystanie Odczytanie z tabeli informacji dotygzych wraliwo$ci 90
z informacji zmystu smaku
13b Wiadomdci Wykazanie znaczenia adaptacyjnegoawa sci zmystu 58
i rozumienie smaku cztowieka na substancje gorzkie
14 Wiadomaci Opisanie hormonalnej regulacji $id wody w organizmie 44
' i rozumienie cztowieka
. Na podstawie schematu poréwnanie nerwowego 54
Korzystanie . : . >
15. ; - i hormonalnego mechanizmu pobudzania komérek
z informacji
docelowych
16 Wiadomgci Wskazanie cech budowy zarodka ludzkiégiadczcych 59
' i rozumienie 0 przynalenosci cztowieka do strunowcow
17a Wiadomdci Rozr&nienie na rysunkach przedstawicieli gromad 42
i rozumienie kregowcow naleacych do owodniowcow
17b Wiadomdci Rozr&nienie na rysunkach przedstawicieli gromad 61
i rozumienie kregowcoOw naleacych do kegowcow statocieplnych
Tworzenie Wyjasnienie zwizku migdzy dwg zawartdciag mioglobiny 27
18. . - w migsniach ssakéw wodnyeh Zeodowiskiem i trybem ich
informacji sycia
. Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu 61
Korzystanie . . . , . .
19. ilustrujagcego wpltyw temperatury na intensyvwsagobierania

z informacji

jonow potasu i fosforu

11
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Tworzenie Na podstawie wynikéw dwviadczenia sformutowanie 73
20a | . . whiosku dotycacego warunkow niezioinych do zakwitania
informacji . ) .
badanej odmiany pszenicy
. Na podstawie wynikéw daviadczenia wyjénienie 70
Tworzenie I ; . . .
20b | . . zaleznosci miedzy warunkamirodowiska a rozmieszczeniem
informacji 1 LT
roslin na Ziemi
. Wyjasnienie mechanizmu regulacji gospodarki 37
Tworzenie . - 2 .
21. . . wodno-mineralnej rdin na przyktadzie ich nadmiernego
informacji -
nawazenia
22 Tworzenie Wykazanie zwizku budowy todygi réliny wodnej z jej 40
' informacji przystosowaniem dgrodowiskazycia
Wiadomaci Rozpoznanie procesu odwrotnej transkrypcji na setogen 26
23a | . L . e - ) ..
i rozumienie cyklu HIV i okreslenie roli tego procesu w infekcji
23p Tworzenie Wykazanie zwjzku midzy budovg wirusa HIV a jego 13
informacji nierozpoznawaniem przez ukfad odpaweiowy cztowieka
24a Tworzenie Wyjasnienie przyczyny konieczigoi corocznego powtarzania 31
informacji szczepié przeciwko grypie
24b Tworzenie Wyjasnienie wptywu daej zmienndci wiruséw grypy na 31
informacji wystepowanie epidemii tej choroby
. . Rozpoznanie kwasu nukleinowego na schemacie ijigsiron 71
Wiadomaci o - - R
25a | . L proces ekspresji informacji genetycznej u organiama
i rozumienie :
prokariotycznych
25h Tworzenie Wykazanieze na schemacie przedstawiono proces ekspresji 31
informacji informacji genetycznej u organizméw prokariotyczimyc
26 Wiadomdci Na podstawie antykodonu tRNA oklenie kodonu w mRNA 81
' i rozumienie i odczytanie kodowanego aminokwasu
27a Tworzenie Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia dwugenowego 54
informacji — okreslenie genotypow osobnikéw pokolenia rodzicielskiego
Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia dwugenowego 49
27b Tworzenie — okreslenie fenotypow potomstwa na podstawie informacijj
informacji 0 zaleznosci pomigdzy allelami gendw warunkagych dar
cecle
284 Tworzenie Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczergh ce 65
informacji sprzzonych z pica — ustalenie genotypu i fenotypu samca
; Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenih ce 66
Tworzenie . . . .
28b | . - sprzzonych z ptci — okrelenie pici potomstwa
informacji .
0 wskazanym fenotypie
; Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenih ce 44
Tworzenie . . o
28c | . - sprzzonych z pici — wyjasnienie przyczyny braku
informacji . . ;
w potomstwie samcOow o wskazanym fenotypie
20a Tworzenie Na podstawie wynikdéw estasci rekombinacji okréenie 71
informacji sprzzenia genéw pomidzy badanymi genami
20b Tworzenie Na podstawie przedstawionych informacji ckeaie 59
informacji kolejnasci genéw na chromosomie
30 Wiadomdci Okredlenie praktycznego wykorzystania metody PCR 53
) i rozumienie w biotechnologii i medycynie
Wiadomdci N . o - 23
31. i rozumienie Opisanie gtéwnych etapow rozwajycia na Ziemi
32 Korzystanie Na podstawie tekstu uzupetnienie tabeli ilusiraj 42
] z informaciji zalezndéci migdzygatunkowe na sawannie
333 Wiadomaci Opisanie schematu ilustagego obieg materii 42
i rozumienie i przeplyw energii w ekosystemigdowym
Tworzenie Wykazanie kluczowej roli destruentow 34
33b | . » . . X
informacji w funkcjonowaniu autotroficznego ekosystempddwego
Tworzenie Sformutowanie argumentéw ,za” i ,przeciw” opisanej 37
34. informacji w telécie metodzie uprawy gy, uwzgbdniajgcych wptyw tej

metody narodowisko przyrodnicze
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Komentarz

Biologia nalezy do przedmiotéw dodatkowych najczg¢sciej wybieranych na egzaminie maturalnym.
W 2014 roku do egzaminu maturalnego z biologii przystapito 15,8% absolwentow tegorocznych. W
stosunku do ubieglego roku, odsetek zdajacych ten egzamin zwickszyl si¢ o 1,2 punktu procentowego,
gldwnie o zdajacych biologie na poziomie podstawowym.

Sredni wynik egzaminu z biologii dla poziomu podstawowego wynosi 34%. Dla zdajacych egzamin
z biologii na tym poziomie okazat si¢ egzaminem trudnym.

Sredni wynik egzaminu z biologii dla poziomu rozszerzonego wynosi 51%. Podobnie jak
w poprzednich latach egzamin ten dla zdajacych okazat si¢ umiarkowanie trudny.

Zamieszczony ponizej komentarz zawiera opis najwazniejszych probleméw, jakie wystapity
na tegorocznym egzaminie maturalnym z biologii.

Poziom podstawowy

Dla tegorocznych maturzystow ghiszas¢ zada w arkuszu egzaminacyjnym okazatg siudna

I bardzo trudna. Tylko 1/4 zaflav arkuszu stanowity zadania umiarkowanie trudfewe, nie byto

zada bardzo tatwych. Najtrudniejsze dla zalajch okazaly si zadania sprawdzgje umiegtnosci

z lll obszaru standardow wymagagzaminacyjnych dotygee wyjaniania zalenosci przyczynowo-

skutkowych

i interpretowania informacji. Bardzo trudne lub dne okazaly si rowniez zadania z | obszaru
standardéw, sprawdzgie wiadoméci i umiejetnos¢ przedstawiania zwikOw miedzy struktug

i funkcja w organizmie cziowieka oraz przedstawiania i ¥gjania zjawisk, czy procesow
biologicznych, a tale zadania, uchodee za fatwiejsze, sprawdzeg umiegtnos¢ korzystania
z informacji (Il obszar standardéw wymagagzaminacyjnych).

Najtrudniejszymi zadaniami w catym arkuszu okazsidydwa zadania — zadanie 23b, sprawgizaj
umiejetnosci z zakresu genetyki, oraz zadanie 26., sprawdeayjiadoméci z zakresu ekologii. Tylko
5% zdajcych poprawnie rozwrato te zadania. Trudé®d zadania 23b zaskakuje tym bardziej,
ze pierwsz jego czs¢, sprawdzajca tylko wiadomdci, poprawnie rozwazato niemal 2/3 zdagych.
Maturzysci w wiekszasci  potrafili  ustalé kolejnags¢ czsteczek tRNA, komplementarnych
do kolejnych tripletbw na mRNA, ale w gzi drugiej zadania nie poradzili sobie z odczytamie
kolejnych aminokwasow, ktore utwarfragment biatka, powst#jy w procesie tej biosyntezy. gly
popetniane w rozwizaniach $wiadcz o tym, ze zdajcy nie wiedzieli, ktore triplety (z mRNA
czy z tRNA) naley odczytyw& z tabeli kodu, nie rozumieli pgjia ,trojpeptyd”, a niektérzy
nie potrafili postugiwa si¢c tabeh kodu genetycznego.

Zastanawiagjca jest rownie duza trudnd¢ zadania 26. — zadania zamiego typu ,prawda/fatsz”,
w ktorym zdagcy mieli ocent prawdziwd¢ podanych informacji dotygeych funkcjonowania
ekosystemu. Zadanie sprawdzato podstawow&ite zakresu ekologii, a forma zadania, w ktorej
zdapcy nie musi samodzielnie formutowadpowiedzi, powinna kiydodatkowym utatwieniem jego
rozwigzywania. Analiza odpowiedzi zdayych obu tych zadapozwala sad#i ze przyczym niskiej
ich rozwizywalnaici byt brak podstawowych wiadoré z tych dziatbw biologii.

O niskim poziomie opanowania podstawowych wiadomosci przez zdajacych swiadcz rowniez wyniki
zada sprawdzajcych wiadoméci z zakresu fizjologii cziowiekastandard 1.1). Przyktadem mogg
by¢ dwa zadania rowniez typu ,prawda/falsz”: zadanie 4. (poziom wykonania zadania 35%),
w ktorym tylko 1/3 zdajacych poprawnie ocenita trzy informacje dotyczace cyklu pracy serca,
aw zadaniu 7. — tylko 21% zdajacych poprawnie ocenito informacj¢ opisujace budowe
i funkcjonowanie uktadu oddechowego czlowieka. Zastanawia rowniez niski (27%) poziom
wykonania zadania 16., w ktérym nalezato okresli¢, w jaki sposob zmienia si¢ ksztatt soczewki oka
ludzkiego podczas przenoszenia wzroku z przedmiotéw znajdujacych si¢ blisko na przedmioty
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odlegte. Byto to w zasadzie zadanie zamknigte alternatywnego wyboru, gdyz w jego tresci znajdowaty
si¢ dwa mozliwe do uzycia okre$lenia (,,bardziej ptaska” i ,,bardziej kulista”). Trudno wytlumaczyc¢,
zwlaszcza ze dotyczy to réwniez podstawowej wiedzy z zakresu optyki, dlaczego zdecydowana
wigkszo$¢ maturzystow wybierala to drugie okreslenie. Trudne okazato si¢ rowniez zadanie 21.
(poziom wykonania zadania 24%), w ktorym nalezato oceni¢ informacje dotyczace znaczenia witamin
w organizmie czlowieka — najczeSciej niewlasciwie oceniana byla informacja, iz kuracja
antybiotykiem moze spowodowa¢ niedobory witaminy C, co $§wiadczy o nieznajomosci zrodla tej
witaminy, na ktorg cztowiek ma najwigksze zapotrzebowanie dobowe.

Z zakresu fizjologii czltowieka najtrudniejsze jednak dla tegorocznych maturzystow okazalo si¢
zadanie 18. (poziom wykonania zadania 15%) sprawdzajace umiejetno$é przedstawiania zwigzkow
miedzy struktura i funkcja w organizmie czlowieka (standard 1.2). Za rozwigzanie tego zadania
mozna bylo uzyska¢ 3 punkty, gdyz nalezalo poda¢ po jednym przykladzie cech budowy jelita
cienkiego, bedacych przystosowaniem do przesuwania tre$ci pokarmowej, trawienia pokarmu

i wchlaniania strawionych sktadnikow pokarmowych. Maturzysci uzyskali za to zadanie zaledwie
15% punktow mozliwych do zdobycia. Tak niska rozwiazywalnos$¢ tego zadania jest zastanawiajaca,
poniewaz zadania dotyczace uktadu pokarmowego cztowieka, w tym wykazywania zwigzku réznych
elementow jego budowy z petniong funkcjg, wystgpowaly wielokrotnie w arkuszach egzaminacyjnych

i sa to elementarne wregcz wiadomosci o funkcjonowaniu organizmu czlowieka. Najczesciej
w odpowiedzi zamiast cechy budowy jelita podawano cechy, ktore nie § elementami jego budowy,
ale sg zwigzane z jego funkcjonowaniem, np. ruchy perystaltyczne, enzymy trawienne i odpowiednie
pH, bakterie jelitowe lub w odpowiedzi, zamiast podania wdavych cech jelita, opisywano
funkcjonowanie jelita. Gsto bbdnie przypisywano ceehdo funkcji jelita, np.wystgpowanie
kosmkow jelitowych, jako przystosowanie do trawienia pokarmu lub podawano cechy innych uktadow
narzadow.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Podawanie przyktadow cech, ktore nieedementami budowy jelita, ale gwiazane
Z jego funkcjonowaniem.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktére sa przystosowaniem do:

1. przesuwania tresci pokarmowej ng&%of%%,/&'»&‘"& r ........................... - .

2. trawienia pokarmu .......... W?A«g, ....... AL MQMM,A«' W pamedlet Cfﬁ
v felikonse truwnfpee bIonecely

3. wehlaniania strawionych skladnikéw pokarmowych Jw?o et Clenlesls -

Przykfad 2. Opisywanie funkcjonowania jelita, zamiast podargahy budowy jelita.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktére sa przystosowaniem do:

1. przesuwania tresci pokarmowej SLGH’&%SJQ,W ..... /‘@@‘:’-&([)&’7740%%
2, trawienia pokarmu m»&fach'ﬁpo&erw rw:oAUtBﬁl'ﬁ’a_ ;

3. wchlaniania strawionych skiadnikéw pokarmewych deofreoie s @

%awlﬂﬂmrﬂwdo‘cdm .
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Przyktad 3. Btedy merytoryczne w odpowiedziach lubeththe przypisanie cechy jelita do jego
funkgiji.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktére sa przystosowaniem do:

1. przesuwania tre§ci pokarmowej Gxg/gl‘n ,fdvhef ................ 0. f?.QéL.f?.CxﬂJ.fv ................ ;

2. trawienia pokarmu .............. “"&7 ﬂ(’ﬂd"fﬂ.{} - .
£ v -~

3. wehlaniania strawionych skladnikéw pekarmowych ..... mMﬂWvé’I M .................

Odpowiedzi zdajacych $wiadcza by¢é moze o niezrozumieniu polecenia badz nieuwaznym jego
przeczytaniu, pomimo ze kluczowe stowa zostaty w nim podkreslone, lub o braku podstawowych
wiadomos$ci w tym zakresie i umiejetnosci postugiwania si¢ poprawng terminologig biologiczna.

Sposrod zadan sprawdzajacych umiejetno$é przedstawiania i wyjasniania zjawisk oraz procesow
biologicznych (standard 1.4) najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 10b (poziom wykonania zadania 5%)
w ktorym nalezato okresli¢ i uzasadni¢, czy witokna nerwowe rdzenne przewodza impulsy wolniej,
czy szybciej niz witokna nieposiadajace ostonki mielinowej. Pierwsza cz¢$¢ zadania (10a),
sprawdzajacg umiejetnos¢ formutowania wniosku okres§lajgcego zalezno$¢ miedzy predkoscia
przewodzenia impulséw nerwowych a $rednicg aksonu na podstawie danych z tabeli, poprawnie
rozwigzato 81% zdajacych, natomiast w sytuacji, kiedy do rozwigzania konieczna byla wiedza
dotyczaca przewodnictwa nerwowego wystapily juz problemy.

Przykiady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Odpowiedzi b{dnie okrélajace szybké¢ przewodzenia impulsu przez widkna nerwowe
Z merytorycznie niepoprawnym uzasadnieniem, wyndejnajprawdopodobniej z nieznajofob
funkcjonowania neurondw.

Nielos  nemome  rdacane . precedia impuda) redmigiae -

.N pos*ao‘t Obib")&a

e SRUPERL. PRI, KOV, 0CIA D pASSASIRYG 6. ANTo ..
U oo UM, 0. SR QAN 08 O

Mlema...merwene. rehenne  pnewsodve . npeulsy molme.

\

Mickng... emone.. Ao, pONCIR... LIOIAE............
000 APOMQNDE AR CWOFRER b

Przyktad 2. Odpowiedzi niepelne, czyli podage poprawn szybkaé przewodzenia impulsu, ale bez
podania uzasadnienia lub z uzasadnieniem niewysiacgm albo bédnym, co mae wynika

Z nieuwanego przeczytania polecenia i niezau@rda jego drugiej g&ci, albo z braku wiadongai
koniecznych do udzielenia petnego wyjeenia.
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VIR0 MO0, . MV, 00 PUBROR. Ll I
?Qmw&l@\{om&a\m\u%uw TN 0 o7 D

Wslemo.... mentarsnt... M\w\fw Prsdhand,.. WA/M? gdz?a b aa
oudamon.. quw. &0 Wx m\fwy{/&y bv/ A, 4. %Jm WZAJ«VW ..............

Przyktad 4. Odpowiedzi, w ktérych zdafy starali s} rozwigza: zadanie na podstawie
zamieszczonych w nim informacji i jako uzasadnier@stosowa wnioski wynikapce z danych
zamieszczonych w tabeli. Zday, ktorzy udzielali takich odpowiedzi, nie zwraaiwagi, ze w tabeli
przedstawionoérednice i predkos¢ przewodzenia we widknach tego samego typu (we nadk
rdzennych), a wic mazna je wykorzystéa tylko w poleceniu 10a, ktére zwierato wyree zalecenie
wykonania go na podstawie przedstawionych danyeltomiast polecenie 10b dotyczyto dwdch
réznych typow widkien.

@ﬂ%\,)ﬁ ....... W ..... ﬂ\ ::& ..... QZ»\. Q\Lh{ I‘!‘ku/WLOVW k,(Q).. g\ﬁdﬂ&kﬁ«\/

'\\Q(&‘Cl‘m hLEWs2E SYeanie2 | awm P..'.S.@*..\.E.L? ..... PSO’LDSC .............................

Zadanie 10b, dotygze tych samych téei co pierwsza ¢&¢ zadania (10a), tj. budowy
i funkcjonowania widkien nerwowych, ale sprawdeaj konkretne wiadordoi, okazato si dla
zdapcych bardzo trudne. Ten przyklad upawia do wnioskuze przyczyi niepowodzé zdapcych
egzamin na tym poziomie byt brak podstawowych wiadi, a talkke pobiene czytanie polegg co
skutkowato udzielaniem odpowiedzi ¢gziowych. Naley nadmient, ze podstaw sukcesu
W rozwigzywaniu zada zawieragcych polecania wieloczionowe jest uwma ich przeczytanie
i uwzglednienie w odpowiedzi wszystkich sprawdzanych czyonoW zadaniach zawiergjych
materiatzrodtowy naley doktadnie zapozrasic z przedstawionymi informacjami i zwrécuwag;,
czy kade polecenie w zadaniu wymaga ich zastosowaniapowiedzi.

Podobna sytuacja miata miejsce w zadaniu 14., ktorego pierwsza czgs€, wymagajaca analizy
informacji dotyczacych dziatania hormonu antydiuretycznego (ADH) z tresci zadania i schematu, aby
okresli¢, kiedy nastgpuje zwickszone, a kiedy zmniejszone wydzielanie ADH, okazata si¢
umiarkowanie trudna dla zdajacych (poziom wykonania zadania 67%). Natomiast druga czesé
zadania, w ktorej nalezatlo wykaza¢ si¢ rozumieniem przedstawionych mechanizméw i okresli¢
objawy skutkow niedoboru ADH, byta juz trudniejsza (poziom wykonania zadania 30%) i dodatkowo
ukazata niewiedz¢ zdajacych, oczym $wiadczg takie odpowiedzi, jak np. ospatosé, kiopoty
z pamigciq, uposledzenie umystowe, problemy z rownowagq, kartowatos¢ u dzieci, u dorostych
gigantyzm, kretynizm, a byli nawet tacy maturzysci, ktorzy mylili uktad wydalniczy z pokarmowym,
anawet ADH z ADHD.

Wsréd zada sprawdzajcych umiegtnosé korzystania z informacii (Il obszar standardow vegah
egzaminacyjnych), najtatwiejsze okazatoe stadanie 20a ppziom wykonania zadania 60%),
sprawdzajce umiegtnos¢ odczytywania informacji, w ktérym nalatlo ustalt i uzasadri na
podstawie informacji zawartych w fi@ zadania, na ktérym z dwéch narysowanycizkow bibuty
znajduje s kropla krwi dziecka chorego na fenyloketogurNajtrudniejszym zadaniem z tego
obszaru bylo zadanie 23b (z zakresu genetyki) opisaczeéniej jako najtrudniejsze zadanie
w arkuszu egzaminacyjnym na tym poziomie.
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Podobnie jak w latach poprzednich,sréd zadé sprawdzajcych umiegtnosci z Il obszaru
standardéw, znajdowato¢sizadanie jfoziom wykonania zadania 40%) sprawdzage umiejetnos¢
konstruowania wykresu na podstawie danych z tabeli. W tym roku konstjakeykresu byla nieco
trudniejsza, gdiy powinien on ilustrowa zaleznos¢ — zmiar poziomu insuliny i glukagonu we krwi
podczas kolejnych godziéwiczen fizycznych — i chyba to wikaie sprawito,ze sredni wynik za to
zadanie tegorocznych maturzystow bytsay w stosunku do lat poprzednich. Negtsz przyczyn
porazki byta niewtdciwa analiza danych i niewdaiwe przyporzadkowanie zmiennych do osi,
co skutkowato skonstruowaniem wykresu ilusfceigo odwrota, nielogiczr zaleznoi¢. Czsciej niz
w roku ubiegltym pojawiaty si bledy dotyczce opisywania osi czy ich wdeiwego skalowania,
a take wykresy wykonane niezgodnie z zamieszczonymiheltadanymi lub wykresy innego typu,
niezgodne z poleceniem.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Brak opisu osi lub niepetny opis osi (brak jedeé&kt
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Przyktad 3. Wykres z nieprawidtowo wyskalowaiosi X.
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Przyktad 4. Konstruowanie wykreséw
narysowa wykres liniowy).
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Przedstawione przyktady pokagujéznorodndé bleddédw popetnianych przez zdajych podczas
konstruowania wykresow. W wlszaci przyczyry utraty punktdw za rozwkanie tego zadania byt
brak znajoméci zasad konstruowania wykresu, a zakniedoktadn& ich wykonania. Bgdy
polegajce na rysowaniu innego typu wykresuz nwymagany, mog wynika¢ z nieuwanego
przeczytania polecenia. Me rozwihzaniem tego problemu byloby podkienie przez zdapych
wyrazow kluczowych w poleceniach, co powodowatobyckaz koncentragi na ich tréci

i zapobiegato utracie punktéw z powodu niedocz@avszystkich elementow polecenia.

Warto te pametaé, ze w przypadku wykresow liniowych ilustggych zalenosci, wazne jest
wlasciwe oznaczenie osi: na osi X — powinna znajdbsia zmienna niezalaa (np. czas), a na osi Y
— zmienna zalma. W przypadku kalego wykresu konieczne jest poprawne opisanie psignie
tytutu osi i jednostek), prawidtowe wyskalowaniesiwnie do warei cech, zapisanie legendy oraz
staranne zaznaczenie punktéw w ukladzie wspdirgch i wykonanie wykresu takiego typu, jaki jest
wymagany w poleceniu.

Spardéd zadéa sprawdzajcych umiejetnosé interpretowania informacji oraz wyjasniania
zaleznosci przyczynowo-skutkowych pomiedzy prezentowanymi faktami (standard I11.2) @siem
zada okazato sj bardzo trudnymi dla zdggych (poziom wykonania zadania 10%).

Warto zwr6ct uwag; na zadanie 8. — jedno z najtrudniejszych w arkusais, ktére poprawnie
rozwigzato tylko 5% zdajcych, a ktére wymagato wyjnienia, na podstawie znajdaych sé
w tresci zadania informacji dotygeych biernego palenia, dlaczego powoduje ono pagoais
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wykonywania czynnéci umystowych u ludzi. Najwksz trudng¢ sprawito zdajcym odszukanie,
wsrod informacji znajdujcych sé w tekécie, przyczyny, czyli wyspowania w dymie bocznym dej
ilosci czadu, i wykazanie, w jaki sposéb wdychanie tggau, upéledzapcego przenoszenie tlenu
przez hemoglobiyy wplywa negatywnie na pracmozgu. Podobnie w zadaniu 27bofiom
wykonania zadania 8%), w ktérym nalgato wyjani¢, dlaczego naweenie gleby jest konieczne do
utrzymania prawidtowego obiegu materii w ekosystepola uprawnego, bardzo trudne dla zcggh
byto okrelenie przyczyny, ktér jest zbieranie plonow zakiéeae obieg materii i wykazaniege
nawazenie kompensuje te ubytki, przywragajdo obiegu pierwiastki niegbne producentom do
wytwarzania materii organicznej.

Do zada sprawdzajcych umiegtnosci z zakresu standardu IIl.2 zaliczag siowniez zadania
z genetyki klasycznej. Zadania te zwykietsidne dla zdagych egzamin na poziomie podstawowym,
aw tym roku okazaly sibardzo trudne lub trudne — zadanie 25. deaiyezdziedziczenia cech
sprzzonych z pici i analizy rodowodéw oraz zadanie 24. dotyezdziedziczenia czynnika Rh.

W zadaniu 25a tylko 10% zdajych prawidiowo zapisato genotypy wskazanych osétpodstawie
rodowodu dziedziczenia daltonizmu w pewnej rodziraew czsci drugiej — 25b — tylko 9%
poprawnie wykonato oraz zinterpretowato kirawke¢ genetycza i okreslito prawdopodobiéstwo
tego,ze kolejny syn chorego ¢uczyzny i kobiety nosicielki daltonizmuwtzie zdrowy.

Przyczym niepowodzé w rozwigzywaniu zdania 24. magby¢ braki wiadoméci z fizjologii
cztowieka i niewiedza, czym jest konflikt serolagiy, chocia jest to wymaganie z zakresu
gimnazjum. W tréci tego zadania znajdowaly ¢siwszystkie informacje dotygze sposobu
dziedziczenia genu odpowiedzialnego za czynnik &ppomimo to tylko 35% zdgych wskazato
wihasciwy zestaw genotypow rodzicow, w przypadku ktoragmieje 100% prawdopodohistwo
wystgpienia konfliktu serologicznego gazy organizmem matki i dziecka, i tylko 17% matatduw
poprawnie wskazato wdaiwe przypadki, w ktérych ten konflikt nie wygti.

Umiejetnos¢ formutowania wnioskow oraz uzasadniania i formutowania argumentéw na
podstawie analizy informacji (standard 111.3) spdaaty trzy zadania znajdige sé w arkuszu
egzaminacyjnym. Spodd nich najtatwiejsze w catym arkuszu okazale zdanie 10a, natomiast
bardzo trudne byto zadanie 2Zvofiom wykonania zadania 6%) polegajce na okréeniu, ktory

z dwoéch przedstawionych na rysunku nukleotydow ipetrkomoérce funkai przendnika energii.
Okazato s, ze wiekszas¢ zdapcych, wskazujc wiaéciwg czsteczk zwiazku chemicznego, nie
potrafita uzasadij dlaczego petni ona funkcprzendnika energii, mimaze na schemacie wyiaie
zaznaczone byly wrkania wysokoenergetyczne wystijagce w jej budowie. W tym zadaniu problemy
zdapcych wyranie wynikaly z braku wiedzy dotygzej ATP oraz nieopanowania odpowiedniej
terminologii zwizanej z przemianami energii w komaorce.

Analiza odpowiedzi do zadania 29ofiom wykonania zadania 20%) kolejny raz pokazuje
nieumiegtnos¢ formutowania argumentdw, ktéreg snajczsciej zbyt ogdlne i nie wynika;
z interpretacji przedstawionych informacji, nie mlp wiedzy maturzystow, aley$ajczsciej jedynie
.zlepkiem” cytatdbw z tekstu zadania. Niejednokretnbkdy zdapcych wynikaly rownie

Z hieuwanego czytania polecenia lub niezrozumieniédreadania.

Nalezy jednak podkrdi¢, ze rownie z tego obszaru standardéw wymagagzaminacyjnych
maturzyici uzyskali najwgcej punktow maliwych do zdobycia za zadania sprawdzaj umiegtnasé
planowania dziala na rzecz wlasnego zdrowia.$Wid nich znajduje si zadanie 22. dotygeze
profilaktyki choroby nadénieniowe] — najtatwiejsze w arkuszpogiom wykonania zadania 84%),
oraz dwa zadania— zadanie 9bAiom wykonania zadania 48%) polegajce na podaniu dwoch
argumentow, uzasadnaaych konieczn& konsultacji z lekarzem, w przypadku stosowania,
dostpnych bez recepty ziotowych preparatow podpogzh odporné¢ oraz zdanie 19bpziom
wykonania zadania 52%), w ktérym nalealo podé przykliad zalecenia dotygeego sposobu
odzywiania s¢ dla osoby, u ktorej stwierdzono podiggony poziom LDL i zbyt niski poziom HDL
we Krwi.

Wysokie wyniki uzyskane przez zdaych w tych zadaniackwiadcz o dobrym opanowaniu przez
maturzystéw tréci dotyczcych planowania zdrowia i znajdalych praktyczne zastosowaniezyciu
codziennym, a shacych zachowaniu zdrowia.
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Poziom rozszerzony

W tegorocznym arkuszu bylo jedno zadanie bardaeelanie bylo zada bardzo trudnych. Tylko
7 zada byto fatwych, a 16 zadeokazato sj dla maturzystéw umiarkowanie trudne.

Wsréd zada tatwych najwécej dotyczyto diagnozowania umggposci z Il obszaru standardow
wymaga egzaminacyjnych, czyli korzystania z informacjmlgjetnosci z tego obszaru, obejnagie
odczytywanie, selekcjonowanie, porownywanie i przetarzanie informaciji, tegoroczni maturzgi
opanowali na najwyszym poziomie, podobnie bylo tak w latach ubiegtych. Jednak w przypadku
niektérych umiejtnosci oczekiwania dotyee osagnig¢ z tego zakresuaswyzsze, a wyniki
sugerug, ze by moze przyczyn niepowodzé zdapcych g problemy z czytaniem ze zrozumieniem
oraz analigz informacji przedstawionych w zadaniach wznéj formie. Najtatwiejszym zadaniem
w tegorocznym arkuszu okazal@ giadanie 13a, w ktérym nalo odczytd z tabeli, zawieragej
informacje o wraliwosci kubkow smakowych cztowieka nazre substancje (gorzkie, ke, stone
oraz stodkie), ten rodzaj substancji, na ktory Zrsypsaku cztowieka jest najbardziej wyczulony.
Wyniki uzyskane w zadaniu 2. oraz 6a potwiergzajkces tegorocznych maturzystéw — na poziomie
zadowalagcym opanowana zostata przez adgch umiegtnos¢ porzadkowania informacji wedtug
wskazanego kryterium — 76% maturzystow updkowato we wiaciwej kolejnagci etapy
powstawania [V-rgdowej struktury biatka, natomiast 79% - poprawnigzenegowato rysunki
ilustrujace kolejne etapy mitozy.

Prawie w kadym arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzooymegtnosé przetwarzania
informacji jest sprawdzana za pomaadania wymagagego_skonstruowania wykresu na podstawie
danych z tabeli. W tegorocznym arkuszu byto to n&é&ld9., za ktérego poprawne rozaanie mana
bylo uzysk& 2 punkty, a polecenie dotyczyto wykonania wykrdisiowego, ilustrujcego wpltyw
temperatury na intensywfiopobierania jonow potasu i fosforu przez korzenidin. Zdajacy srednio
uzyskali 61% punktéw midiwych do zdobycia . Najestsz przyczym otrzymania 0 punktéw za to
zadanie byto odwrotne przypadkowanie zmiennych do osi wykresu.Adago roku grupa zdgych
ma problem z okideniem, ktéra z danych zmiennych jest zmigmiezalena i powinna znajdowa
si¢ na osi 0X wykresu, a ktora jest zmigrnralezng. Wynika to przede wszystkim z braku logicznej
analizy danych, ale tak z niedokltadnego czytania tekstu zadania i polacem obu znajdowato i
sformutowanie ,wptyw temperatury na intensywég@obierania jonéw”, ktére doktadnie okla, ze

to temperatura jest zmiepmiezalena. Mozna take postawé tez, ze w niektorych przypadkach
przyczyna tkwi w niezrozumieniu matematycznej istattadu wspoétrzdnych. Jednak rzadziejinna
poziomie podstawowym pojawiaty esiwykresy inne mi wymagany w poleceniu, np. stupkowe.
Najczstszym b¢dem w wykrglaniu krzywych byto dczenie ich pierwszych punktéw z miejscem ,0”
osi, co nie wynikato z danych, rzadko natomiast apojty st wykresy z niewtciwie
wyskalowanymi albo w niepetny sposéb opisanymi msia

Z 1l obszaru standardéw wymagagzaminacyjnych trudne okazat@ $ylko zadanie 32., za ktére
zdapcy uzyskali 42% punktéw nitiwych do zdobycia, polegage na_uzupetnieniu tabeli, w ktorej
zestawiono zalmosci migdzygatunkowe, a ktdrnalezalo uzupeini na podstawie zamieszczonego
w tresci zadania fragmentu opistycia na sawannie. Rozgudanie tego zadania wymagato unej
analizy tekstuwrodiowego i okrélenia na podstawie posiadanej wiedzy typu, rodiajuprzyktadow
podstawowych zaimosci miedzygatunkowych. Tate w tym zadaniu maturggi, podajc
niewtaciwe nazwy na okrigenie typu zalenosci, np.,synergizm”, ,heterogeniczny”lub rodzaju
zalendsci, np. ,ro slinozernas¢”, albo wybieraic niewtaciwe przyktady organizmow, ujawniali
braki podstawowych wiadorioi z ekologii.

Wyniki tegorocznego egzaminu na poziomie rozszgmopokazuj, ze maturzygci mieli najwiecej
probleméw z rozwjzaniem zada z Il obszaru standardéw wymagaegzaminacyjnych
sprawdzajcych umiegtnos¢ tworzenia informacji. Zadania 23b, 25b, 33b orak 3prawdzaty
umiejtnosci formutowania wnioskow oraz formutowania i uzasihia opinii na podstawie analizy
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informaciji i wszystkie te zadania okazatg siudne dla zdagych. Najtrudniejszym sgodd nich,
rozwigzzanym poprawnie przez 13% maturzystéw, byto zad&@2B€, zilustrowane schematem
namnaania s¢ retrowirusa HIV w komorce limfocytu T. Nalato okréli¢, ktory element wirionu
HIV odpowiada za utrudnione rozpoznawanie tego s@rprzez ukiad odpordcowy cziowieka

i uzasadri odpowied. Do poprawnego rozwyzania konieczna byla analiza schematu w oparciu
o wiedz dotyczca budowy wiruséw zwiergych, oraz ich sposobu naniaaia s¢ w komdérkach
gospodarza, a ta& podstawowa wiedza dotyra HIV i atakowanych przez niego komorek uktadu
odporndciowego. Wekszas¢ odpowiedzi bddnych to odpowiedzi niepelne, w ktorych zsj
wskazywali wiaciwy element budowy wirionu, ale nie potrafili papmie uzasadnj dlaczego jest on
przyczyry utrudnionego rozpoznawania wirusa przez ukfad ougoiowy gospodarza. Inna grupa
maturzystéw wskazywata na elementy,etiziktorym wiriony te dodczap sie do btony komérkowej
limfocytéw T. Nalery jednak podkrdié, ze byli i tacy zdajcy, ktorzy wykazywali si glebsz wiedz,
dotyczca nie tylko HIV, ale rownie uktadu odporngciowego cztowieka — wskazywali oni otogzk
lipidowa wirionu HIV jako element utrudnigfy jego rozpoznawanie, uzasadgiajto jej
pochodzeniem z btony komdrkowej limfocytu T, aleddwali jeszczeze na fragmentach tej btony
mog wystepowa biatka klasy MHC, charakterystyczne dla komorelsmmlarza, co sprawiage
uktad odpornéciowy cztowieka nie rozpoznaje tych elementow jakaych.

Trudne réwnie okazato si zadanie 24a (poziom wykonania zadania 31%) i péziOm wykonania
zadania 31%) dotygze take ukfadu odporriwiowego. Maturz§ci w sposob d& ogolny
uzasadniali konieczié corocznego powtarzania szczepienia przeciw grymie,uwzgédniagc w
odpowiedzi mechanizmu dziatania szczepionki, mipgowymagato tego polecenie. Nie potrafili
odnig¢ sie ani do specyficzriwi szczepionki dla antygenow oklenego wirusa, ani fe do
przeciwcial zwalczacych dany szczep wirusa i nierozpozegch wiruséw zmutowanych,
ograniczajc sk tylko do odpowiedzi typySzczepienia naly powtarza, poniewa wirus s zmienia
(mutacje) i poprzednia szczepionka na niego nietazi Nieznajom&¢é podstawowej wiedzy
dotyczcej mechanizmoéw odporéc organizmu ujawnity rownie odpowiedzi w drugiej GZci
zadania. Zdacy najczsciej pisali jedynie o nieskuteczém szczepionki przeciwko wirusom grypy,
ale nie potrafili tego odn$é do sytuacji epidemiologicznej, czyli braku odpaitiow wigkszaci
populacji ludzkiej. Bardzo gsto pojawialy sj takze uzasadnienia gine merytorycznie, odwolge
sie do ,uodparniania gf wirusOw na przeciwciatla, na szczepionki, lub ekil przeciw nim
stosowane.

Nalezy zwroci uwag na fakt,ze mimo & zadania z zakresu odpo#&eoorganizmu wysipuja dosé
czesto w arkuszach egzaminacyjnych i trughiow ich rozwihzywaniu byly sygnalizowane
w komentarzach z lat poprzednich, nadal fplene do najtrudniejszych zadaa obu poziomach
egzaminu maturalnego.

Do zada trudnych z tego obszaru standardéw nakakze zadanie 25b, rozggane poprawnie przez
31% zdajcych, w ktorym nalgato sformutowaé¢ argument uzasadniacy, ze na rysunku
dolagczonym do zadania przedstawiono proces eksprefjirmiacji genetycznej u organizmow
prokariotycznych. Do sformutowania poprawnej odpeivii konieczna byta zatem dokladna analiza
informacji przedstawionych na schemacie i élaeie, ktére elementy rysunkiwiadcz o tym, ze
proces ten zachodzi w komdrce prokariotycznej adzowiednie uzasadnienige cecha ta zostala
wybrana zasadnie. Tymczasenekgza¢ maturzystéw, ktérzy nie otrzymali punktu za odpedi
koncentrowata si jedynie na wiedzy dotygzej cech odriniajgcych budow komorki
prokariotycznej od eukariotycznej i formutlowata @ampent odnosgy sk do braku gdra
komorkowego, nie okétajac, ktére elementy widoczne na rysunku o tywiadcz. Przede
wszystkim zdajcy nie dostrzegali faktuze zilustrowano na nim jednoczesny przebieg procesow
transkrypcji i translacji, zwizanych z jeds czsteczls mRNA i sid odpowiedzi typu —Jest to
komorka prokariotyczna, poniewaroces transkrypcji nie zachodzi wdjze komérkowymbyty
odpowiedziami niepetnymi, za ktére zgiey nie mogli otrzymé punktu.

Ostatnie w arkuszu zadanie 34., za ktore tegorooziurzyci uzyskali srednio 37% punktéw
mozliwych do uzyskania, dotyczyto sformutowania argmdsv, ,za” i ,przeciw” uprawie ryu
odmiennej ni tradycyjna, ktéra zostatla opisana wst& zrodtowym, pochodgrym z czasopisma
popularnonaukowego. Argumenty, zgodnie z polecenipowinny odnosi sic do srodowiska
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naturalnego. Najestsz przyczym nieuzyskiwania punktow, zwlaszcza za argumentegikz’, byto
formutowanie argumentéw zbyt ogdolnych, hastowychoatez opartych na stereotypowym, gez
btednym, podejciu do stosowania nawozow srodkdw ochrony rélin w rolnictwie. Wigkszai¢
zdapcych odnosita si do informacji, # nowa uprawa rsu wymaga stosowanigrodkéw ochrony
roslin oraz nawozoéw i cytowatagjw prosty sposéb jako argument, dedajedynie,ze g one
»Szkodliwe dlasrodowiska”. Maturzyci bardzo cgsto zapominaj, iz formutujagc argument powinni
wykaza si¢ wiedz dotyczaca danego zagadnienia. Dlatego w tym przypadku argtrpewinien
zawierd& informacg, na czym ta szkodlivgdé nawozow czysrodkéw ochrony rélin dla srodowiska
moze polegd. Problemy maturzystow wskazujna stabo opanowan umiegtnos¢é analizy
przedstawionych informacji, ale przede wszystkimbmak umiegtnosci formutowania argumentow
oraz na niezrozumieniez stosowanie nawozOw w rolnictwie, o ile jest proa@ae prawidtowo, nie
wprowadza zanieczyszazeo srodowiska, podobnie jak stosowasi®dkéw ochrony rélin — wiele

z nich dziata wybidrczo, a nawet jest zupetnie zitesliwych dla innych organizméw, jak nfrodki
do zwalczania szkodnikow, wykorzysiog dziatanie feromondéw. Nagstwem niedokiadnego
czytania polecenia bylo, 8o czesto wystpujace, formutowanie argumentow nieodngszech sé do
skutkéw dla srodowiska naturalnego, lecz do dziatacio gospodarczej czlowieka czy sfery
ekonomicznej, lub argumentéw odngsych s¢ do tradycyjnej uprawy gy.

Trudne okazaly gi podobnie jak w latach ubiegtych, zadania sprayageaumiegtnos¢ wykazywania
zwigzkdéw przyczynowo-skutkowych. Zadania te male do trudniejszych w arkuszach
egzaminacyjnych i wymagsaj umiegtnasci okreslenia w analizowanej zataocsci gtownych
elementéw odpowiedzi, czyli: przyczyny, skutku iodr prowadzcej od przyczyny do skutku.
Najczstszym b¢dem w udzielanych odpowiedziach jest brak ktésegarymienionych elementow.

Umiejetnos¢ wykazywaniazwigzku pomiedzy budowa i funkcja na r@&nych poziomach organizacji
budowy organizméw sprawdzaty dwa zadania (4. i il8ha miaty bardzo zbiong rozwiagzywalnai¢
(32% i 27%). Zadanie 4. dotyczylo poziomu komorkgwe wykazania zwazku pomédzy funkch
komorek zewntrzwydzielniczych trzustki a wygbowaniem w nich dobrze rozwitej szorstkiej
siateczki srodplazmatycznej. Nakato wigc w odpowiedzi uwzghkni¢ funkcjg komorek
zewmngtrzwydzielniczych trzustki, czyli wytwarzanie enzgm trawiennych (w postaci nieaktywnych
proenzymow), wydzielanych jako skladnik soku trkostego i umiegtnie pownzat te funkcije

z funkcjp szorstkiej siateczki wewtrzplazmatycznej, jakjest synteza, na przgzonych do niej
rybosomach, biatek wydzielanych poza komorbla wielu zdajcych umiegtnos¢ ta okazata si
trudna, co ilustryj ponizsze przykfady.

22



Biologia

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Najczsciej popetnianym kidem byto przypisywanie komorkom zegtrewydzielniczym
trzustki funkcji wytwarzania hormonéw.

\

Przyktad 2. i 3. Dos¢ czesto pojawialy s odpowiedzi ogélne, w ktérych zday wykazywali s¢
znajomdcia roli szorstkiej siateczksrodplazmatycznej, ale nie odnosilie silo tego, co wyranie
okreslato polecenie, czyli funkcji komérek zewtnzwydzielniczych trzustki, i pisali ogolnie
0 wytwarzaniu biatek, lub enzymoéw, ktore przecidekszas¢ komérek wytwarza na swoje potrzeby.
Czytapc niektére odpowiedzi, nima odnié¢ wrazenie,ze byt to zabieg celowy i zdgy starali s
zrecznie ominé niewygodny problem.

Przyktad 4. i 5. Zdarzaly s} takze odpowiedzi, w ktérych podawana byteedda rola siateczki
wewngtrzplazmatycznejwiadczce o brakach w podstawowej wiedzy z zakresu cytolog
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W zadaniu 18.zrédtem informacji byta tabela z danymi dotgcymi zawartéci mioglobiny
w migsniach szkieletowych niektorych ssakéyddwych i wodnych, natomiast rozyganie polegato
na wyjanieniu zwazku wystpowania duej zawartéci mioglobiny w mesniach ssakow wodnych
ze srodowiskiem i trybemzycia tych zwierat. W poleceniu znajdowata esitakze informacja,
ze W wyjanieniu naley uwzgkdni¢ role mioglobiny. Powazanie ze saptych informacji okazato si
dla zdagcych réwnie trudne.
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Przykiady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1.—3. Najczséciej popetnianym kidem byto niewtéciwe okrélenie roli petnionej przez
mioglobire w migsniach.
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Przyktad 4. Zdapcy nie okrélit poprawnie roli mioglobiny i do tego w wy§aieniu odnidst si do
mniejszej ildci tlenu w wodzie, co dla ssakdw nie ma znaczenia.
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Przyktad 5. Odpowied, z ktérej wynikaze zdajcy myli mioglobirg z miozyny.
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Zdajacy, ktérzy nie otrzymali punktu za to zadanie, e@jciej nie okrélili poprawnie roli petnionej

w migsniach przez mioglobipn Bardzo czsto pojawiaty s sformutowania lddne lub nieprecyzyjne,
np. transportuje tlen do mini, przenosi tlen w nainiach, dostarcza tlenwigze tlenlub zamiast roli
podawana byta cecha mioglobiny, dgkest jej wyzsze, w poréwnaniu z hemoglohjrpowinowactwo
do tlenu. Wegkszas¢ maturzystébw prawidtowo wskazywata jako przycgyrewickszonego
zapotrzebowania na tlen, peacmiesni tych ssakéw, ktoére aktywnie pilywgaj i nurkujg

w wodzie. Chociatrudno wyttumaczg, dlaczego ogsto powtarzajcym se w wyjasnieniach bidem
bylo nielogiczne odnoszeniegsiilo mniejszej i w powietrzu zawarii tlenu w wodzie, co nie ma
zadnego znaczenia dla ssakow, ktdgeptucodyszne i budowa ich skéry w zasadzie ogranicz
wymiare gazow przez powioki ciata.

Umiejetnos¢  wykazywania zwiazkOw przyczynowo-skutkowych na podstawie interpreteji
wynikow doswiadczenia w ktérym okrélano wartéd¢ wspétczynnika oddechowego u owada
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podczas procesu przeobaaia s¢, sprawdzalo zadanie 10., a ktore poprawnie rgzatd 34%
zdapcych.

Do rozwpzaniu tego zadania nieglna byla uwana analiza informacji o sposobie obliczania
wspotczynnika oddechowego, ktory jest ilorazem wWydeago przez organizm dwutlenkwegla oraz
pobranego tlenu, a ta& danych dotyexych jego wartéci, ktora zaley od substratéw zywanych

w procesie oddychania komérkowego (dleglewodanow jest bliska jed&ai, dla biatek przyjmuje
wartas¢ ok. 0,9 a dla tluszczéw ok. 0,7). Zastanaydajjest,ze wickszas¢ maturzystow wykazata si
brakiem logicznego mjenia lub zrozumienia przedstawionych informacjreslajac iz przyczyry
spadku wartéci wspoétczynnika oddechowego u badanego owada $stdek tempa jego
metabolizmu, zwjzany ze zmias trybu zycia (spadkiem ruchlingei) podczas przeobzania sg.
Taka przyczyre wskazywato i uzasadniato gdej zdajcych niz przyczyr wiasciwg, jaka byto
zuzywanie przez niepobierglg pokarmu i przepoczwarczap Sie larwe, materiatdbw zapasowych,
gtownie tluszczow, o czyrwiadczyta warté¢ wspoétczynnika oddechowego, ktdra zmniejszyta si
w tym stadium do 0,85.

Mozna rownie postawd tez, ze u niektérych maturzystéw przyczynporaki sg braki

w podstawowej wiedzy matematycznej — niezrozumiep@gecia loraz” lub tego, ze skoro
wspotczynnik oddechowy wynika z proporcji peeity wydalanym C@i pobieranym tlenem, to ani
spadek ani wzrost intensyw§md proceséw utleniania zeakdéw organicznych nie m@jna niego

wphywu.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Najczsciej popetnianym kidem bylo wyjdnianie spadku wspoétczynnika oddechowego
spadkiem intensywroi oddychania lub intensywdc metabolizmu owada, swiadczce

0 niezrozumieniu informacji, dotygeych obliczania WO.
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Przyktad 2. Zdajacy wyjasnia spadek wartgi wspotczynnika oddechowego jedynie zaprzestaniem
i wykorzystaniem zapasow energii w postagglewodanow. Pod odpowiedzividoczny jest zapis,
ktory wskazujeze maturzysta nie odtdia ilorazu od iloczynu.
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Przyktad 3. i 4. Zdapcy odnigli si¢ do wykorzystywania materiatow zapasowych, ale sgad
wartagsci WO wyjasniajg zmniejszaniem gi ich ilosci, a nie zmiag substratu oddechowego,
co rownie $wiadczy o niezrozumieniu informacji zawartych wstiezadania.
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Przyktad 5. Odpowied, ktora swiadczy nie tylko o niezrozumieniu #@ zadania, ale rownie
o braku logicznego mdlenia i wiedzy dotycgcej przeobrazenia u owaddw. Zastanawdap, jak
maturzysta wyobra sobie drapigia poczwark.
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Umiejetnosci  zwigzane z _projektowaniem, przeprowadzaniem eksperyimenbraz analiz

i interpretacy uzyskanych wynikéwsbadane za pomexzada znajdugjcych s w kazdym arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym. W tym rolaturzyici analizowali przebieg i wyniki
doswiadczenia wykazupego niezbdnas¢ CO, do procesu fotosyntezy (zadanie 8.) oraz
doswiadczenie badage wptyw wernalizacji i fotoperiodu na zakwitaniewnej odmiany pszenicy
(zadanie 20.). Sukcesem zakmylo sk rozwigzywanie zadania 20a — 73% zgajch poprawnie
sformutowato wynikaicy z déwiadczenia wniosek, dotygey okre&lenia warunkéw niezftnych do
zakwitania badanej odmiany pszenicy w warunkachurafitych. Maturzyci, ktérzy nie uzyskali
punktu za odpowied w tym zadaniu, najezciej formutowali wnioski niepetne, w ktérych
uwzgkdniali tylko jeden czynnik. Nieco trudniejsze (paaxi wykonania zadania 70%) okazal@ si
poprawne wyjénienie, dlaczego w krajach tropikalnych paaych blisko réwnika nie natg
uprawig odmiany pszenicy, ktora byta badana wwdadczeniu. Przyczynnieuzyskania punktu byto
najczsciej sformutowanie niepetnego argumentu, nieuwsdgiajgcego plonowania tych gbn.

Znacznie trudniejsze okazaloe sokreslenie i uzasadnienie wynikow éw@iadczenia dotycego
niezkezdnasci CO, w procesie fotosyntezy i wyjaienie, jaki byt celumieszczenia badanychslio
na pocztku dawiadczenia w miejscu bez dopti swiatta (zadanie 8a — poziom wykonania zadania
49% i zdanie 8b — 44%). Celemsdoadczenia, podanym w &@& zadania, byto wykazaniee CQ
jest konieczny do procesu fotosyntezy i byt to ¢iknzmienny (badany) w tym dwiadczeniu
(rosliny 1. umieszczone na otwartej przestrzeni tj. astgpem CQ i rosliny 2. umieszczone pod
kloszem, z ograniczonym dgpem CQ). Obie grupy rélin podczas déwiadczenia miaty jednakowy
dostp s$wiatla, niezlgdnego do zachodzenia procesu fotosyntezy. dMilstensywndci zachodzenia
fotosyntezy w obu grupach élgiadczalnych byla zawarté skrobi (produktu wtérnego fotosyntezy)
w lisciach tych rélin. Aby wyniki doswiadczenia byly poréwnywalne, wstiiach tych rélin nie
powinno by skrobi i dlatego przed rozpagzem badania umieszczono je razem bezeposiwiatia.
W ten sposo6b uniemitiwiono zachodzenie procesu fotosyntezy i wytwargam tym czasie skrobi,
a skrobia ja obecna w lciach mogta by zwyta przez te rdiny. Maturzysci, ktérym nie udato si
uzysk& punktu za zadanie 8a, najéziej odpowiadali w sposob niepetny, nie uweiyliali

w uzasadnieniu dagtinasci CO, lub nie Beczyli powstawania skrobi z procesem fotosyntezy.

Druga cz$¢ zadania byta trudniejsza o dlategoze zdajcy nie przeprowadzili doktadnej analizy
wszystkich informacji dotyerych dédwiadczenia. Nie bez wptywu byto réwrigietypowe, jak na
zadania dotychczasowych matur, pytanie defgezcelu okrédonych etapdéw déwiadczenia. Warto
zwrdcik uwag na to,ze w zadaniach egzaminu maturalnego od 2015 rokacjeswiekszy nacisk
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bedzie pot@ony na umigtnosci dotyczce przeprowadzania eksperymentéw i analizowania ich
przebiegu oraz wynikow.

Zadania_z genetyki w tegorocznym arkuszu nie bypotvymi zadaniami wymagajymi utozenia

i rozwigzania szachownicy genetycznej, ktdwielu maturzystow wykonuje mechanicznie. Tym
razem zdajcy, ktorzy podeszli do zadania 28. w ten dma sposéb, najezciej ponosili porake,
jezeli nie potrafili dobrze zinterpretowawynikéw wykonanej krzgdwki. W telkécie zadania
znajdowaly s} informacje o sposobie dziedziczenia barwyssieu kotow. Cecha ta jest spepna

z picia i uwarunkowana genem, ktory wyptije w postaci dwoch alleli, a osobniki heterozygahe
majg charakterystycznszylkretows barwe. Podana byta teke informacjaze potomstwo rudej kocicy
stanowity trzy kocjta rude i jedno szylkretowe, czyli stosunek fendtypv tym potomstwie wynosit
3:1, natomiast z krzpwki wynikat stosunek 1:1, co sprawitze niektérzy maturzci mieli problem
ze zrozumieniem takiej sytuacji, gdywapominali lub nie wiedzielize szachownica genetyczna
ilustruje jedynie statystyczne prawdopodalsievo wysgpienia danych cech. W sytuacji realnej,
zyciowej natomiast, ok&one fenotypy wysipuja losowo, poniewa losowo hcza sie gamety
o raznych genotypach i dlatego ta para kotow mogtabyémakze, np. trzy kotki szylkretowe
i jednego rudego kota, czygoirudych samcow lub cztery szylkretowe kotki. Podelw&rdd ludzi &
rodziny, w ktérych jest kilka cérek i inne, w kt@ty g sami synowie, chociaprawdopodobigstwo
urodzenia dziewczynki lub chtopca wynosi zawsze 50%

Pierwsze dwa polecenia (dotyce okrdlenia genotypu i fenotypu samca oraz pici rudychkikd
rozwigzato poprawnie 65% zdggych, ale ja petne wyjanienie w oparciu o podane informacje,
dlaczego samce nie mpdoy¢ szylkretowe, byto trudniejsze i okazatog ssukcesem dla 44%
zdapcych. Warto jeszcze podkte, ze w tym zadaniu podana byta nie tylko informacjspozzeniu

z picia, ale réwnie sposob zapisu alleli, ktére warunkup (XB, X).

Z przedstawionych uzasadniaiejednokrotnie wynikatoze maturzyci nie zrozumieli tréci zadania,
gdyz twierdzili na przyktadze wystpuje allel warunkuyjcy barwe szylkretowg lub ze w przypadku
alleli genu warunkujcego barw siersci wystpuje niepetna dominacja lub kodominacja.

Podobn trudna¢ sprawito zdajcym zadanie 27., ktérego poprawne rogenie wymagato
uwaznego przeczytania tekstu i zrozumienia zatéci pomidzy pag gendéw warunkujcych barve

kolcow malin. Genotypy krzowanych rélin (zadanie 27a) poprawnie zapisalo 54% gzdajh,

a 49% zaznaczylo wdaiwy zestaw fenotypodw wygbujacych najliczniej i najmniej licznie $v6d

potomstwa dwdch &in bedacych podwojnymi heterozygotami.

W tym przypadku réwnie nie bylo potrzeby rysowania szachownicy, ale wigdapcych

ja wykonywato i dé¢ czsto popetniato hid z powodu niestarannego zapisadd niedoktadnej
analizy otrzymanych genotypow.

Zadanie 29. dotyczyto spyzenia gendw i zawierato informacje ogsisci croosnig-overpomidzy
czterema genami #gcymi na jednym chromosomie. Okazata,ske maturzyci map problem
Z rozumieniem, na czym polega spemie gendéw — pargendw leagcych najblizej siebie wskazato
71% zdagcych, natomiast dwo trudniejsa drug czs¢ zadania, polegaga na ustaleniu kolejriai
tych gendw na chromosomie, rozeato 59%. Mana wic stwierdzt, ze jezeli maturzysta rozumiat,
na czym polega spgzenie gendw i o czymwiadczy czstas¢ rekombinacii, to przewaie radzit
sobie z umiegjtnoscia bardziej ziaona.

Zastanawiajce jestze dla tegorocznych maturzystéw szczegolnie trudagay s¢ niektore zadania,
sprawdzajce wiadoméci i umiegtnosci z | obszaru standardow wymagsegzaminacyjnych
(wiadomgci i ich rozumienie), a ktore sprawity zgdaym wigksz trudnag¢ niz zadania, sprawdzgje
wykorzystywanie wiadomi@i do rozwizywania ranorodnych probleméw. Jedynym chyba
wyjasnieniem tego zjawiska jest tge maturzyci, przygotowujc sk do egzaminu, koncenteugic na
zagadnieniach trudniejszych, trakjtjwiadomdci z tego obszaru jako ,oczywiste”. Skutkuje to
brakiem wiedzy w sytuacjach, gdzie przy roz@ywaniu zadania natg postwyé sie bardziej
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szczegb6towymi wiadonsgiami podstawowymi. Tak sytuacg ilustrujg trzy zadania zamkaeie (3.,
17.i 31.), z ktérych dwa zadania typu ,prawdafats zadanie 3. i zadanie 31. okazaly bardzo
trudnymi zadaniami. W zadaniach tego typuzn® uzyska punkt za poprawn ocerp trzech
sformutowa dotyczcych okrélonego zagadnienia, a podstapoprawneéci rozwigzania jest uwana
analiza, kadego z osobna, wszystkich trzech sformutbwa

Trudne okazato si zadanie 31, sprawdaage wiedz dotycaca historii zycia na Ziemi, ktére
rozwigzato poprawnie 23% maturzystow — ngfdej blkednie oceniali fatszyw informacg dotyczca
ryb trzonoptetwych jako pierwszych zwigtzktére opanowatgrodowisko ydowe. Podobny problem
mieli zdapcy z poprawn ocery stwierdzé dotyczcych budowy iwysipowania w komdrce
rybosomow (zadanie 3.) — poprawnej oceny wszystkiziech stwierdae dokonato tylko 25%
maturzystéw. Najcgciej przyczyn nieuzyskania punktéw za to zadanie byla nieprawet ocena
informacji dotycacej wystpowania w komorkach eukariotycznych dwochynigcych s wielkoscia,
rodzajow rybosomdw. Maturgi nie zwrdcili uwagi na faktze w mitochondriach i chloroplastach
komorek eukariotycznych wygiuja rybosomy mniejsze niznajdujce sé w cytoplazmie, maice
taka budowe jak rybosomy wysipujace w komérkach prokariotycznych.

Jednak chyba najbardziej zastanaydaj jest trudng zadania 17, w ktérym sprawdzane byly
podstawowe informacje dotygze kkgowcow. Tylko 42% zdapych potrafito okréli¢, ktore

z siedmiu przedstawionych na rysunkach zvwgiezoétw, ropucha, rekin, pingwin, gtira, kangur,
jaszczurka) s statocieplne, a 61% wybfa nich te, ktére sowodniowcami. Rysunki bylty wyeme

i tak dobrane, aby dobrze ilustrowaly charaktemyate cechy tych zwiegr, ale i tak wybory
maturzystéwéwiadcz o tym, ze nie rozumiej pojecia ,owodniowce” (bardzo esto zaliczali do nich
ropucle, a nie wybierali kangura) oraze nie potrafi odr&ni¢ rekina od delfina oraz typowej
jaszczurki (na rysunku znajdowa¢ $egwan) od ptaza ogoniastego.

Podsumowanie

Analiza rozwigzan zadan prowadzi do wniosku, ze by¢ moze glowng przyczyna niepowodzen
tegorocznych maturzystow, oprocz brakow wiedzy (glownie poziom podstawowy), byl brak
umiej¢tnos$ci  zastosowania posiadane] wiedzy do rozwigzywania problemow (gtownie poziom
rozszerzony), a takze powierzchowne odczytanie polecen, umiej¢tnosci analizy materiatu Zzrodlowego
oraz logicznego i spojnego formulowania odpowiedzi. Maturzysci czesto udzielajg odpowiedzi
niepetnych lub zbyt ogélnych, ze skrotami myslowymi, ktéore powoduja, ze powstajg sformutowania
merytorycznie niepoprawne. Bledy nie zawsze wynikajg z braku wiadomosci, ale bardzo czgsto moga
wynika¢ z ich odtwdrczego przyswajania 1 niezrozumienia podstawowych proceséw czy
prawidtowosci biologicznych.

W przygotowaniach do egzaminu niedhe jest zapoznanie esiz podstaw programovy oraz

wymaganiami egzaminacyjnymi, ktére wskagzypkie tréci, wiadomdci i umiejgtnosci wymagane
S3 na egzaminie maturalnym.
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